
調査目的
以上᷿ᷥᶽᷡ状況ḉᷬ᷵ᶿᷝᴖṐḷḣḝᴚ世界寺子屋運動ᴨṔᴨḿṖḭḲ制作ᷢ取ḁ組᷷児童生徒᷃ᴘ᷿ᷠᷥᶽᷡ意識᷹ᷥᷟᷢ取ḁ組Ḋᷗᷥ
᷂ᷢᷛᶻᷝ調査ḉ᷐Ḃ必要᷃ᶹḂᷟ考ᶿḃḂᴗ᷊ᷔᷞᴖᾮᾜᾙḌṝḛᴨḲḉ実施᷎ᷖᴗ

ᵻᴯ河崎ᴕ睦ᵼᴯ水谷ᴕ浩三ᵽᴯ米田ᴕ謙三ᵾᴯ山田ᴕ真稔

ᴲ所属ᴳ
ᵻᴯ神奈川県綾瀬市立土棚小学校ᵼᴯ三重県ᴕ暁学園暁小学校ᵽᴯ大阪府羽衣学園高等学校ᵾᴯ和歌山県᷂ᷛḀ᷅町立大谷小学校

ᵼᵺᵺᵿ年度
Ṑḷḣḝᴚ世界寺子屋運動ᴨṔᴨḿṖḭḲ制作ᷢ取ḁ組᷷

児童生徒ᷥ意識ᷢᷛᶻᷝᷥ調査報告
ᵼᵺᵺᶀ年ᶀ月ᵻ日

ᵻὥὨᴕ᷏᷸ᷦᷢ
Ṑḷḣḝᴚ世界寺子屋運動ᷟᷦᴝ
将来ᷢ大᷄ᷡ希望ḉ持ᷘᴖᷔᷥ夢ᷢ向᷂ᷚᷝ学᷹ᷪᷖ᷆ᷝ貧困᷻紛争᷸ᷡᷠᷥᷖᷢ学校ᷢ通ᶿ᷑ᴖ読᷶書᷄計算᷃ᷞ᷄ᷡᶻ人ᴦᴖ今現在
学校ᷢ通ᶿᷡᶻᷞᶻḂ子᷹ᷠᷖᷘ᷃ᴖ世界中ᷢὨὧ億人᷹ᷲᷠᶻ᷐᷵ᴗ᷊ᷥ公共機関ᷞ教育ḉ享受ᷞ᷄ᷡᶻ皆᷌Ḋ᷃ᴖ読᷶書᷄᷻算数ᴮ識
字能力ᴯḉ学ᷪᴖ収入向上ᷢ結ᷪᷛ᷆ḲṖᴨḵṝḚḉ受᷈ḀḃḂ᷿ᶽᷡᴺ学ᷪᷥ場ὴ寺子屋ᴻᷥ建設ᴖ教員養成ᴖ教材ᴚ教具ᷥ提供ᷡᷠᴖ教
育ᷥḫṍṝḣḉ支援᷐Ḃ運動᷃ᴺṐḷḣḝᴚ世界寺子屋運動ᴻ᷐ᷞᴗ᷊ᷥᴺṐḷḣḝᴚ世界寺子屋運動ᴻᷦᴖᴮ社ᴯ日本Ṑḷḣḝ協会連盟᷃識
字教育ḉ᷊᷁ᷡᷚᷝᶻḂ発展途上国ᷥ民間団体Ὗᾅ὾ᾆὠ᷻地方行政機関Ὗ教育委員会ὠᷟ連携᷎ᷝ独自ᷢ推進᷎ᷝᶻḂ運動᷐ᷞᴗὩὧὨὬ年
᷵ᷞᷢᴺ᷐ᷰᷝᷥ人ᷢ教育ḉᴻḉḣṗᴨḖṝᷢᴖḌḿḖḵḣḩṝ᷻ḎṝḳᴖḷḻᴨṕᴖḕṝṆḢḌᷡᷠᴖḌḢḌḉ中心ᷢᴖ寺子屋ᴮḝṉṏḵḰḍ学
習ḥṝḩᴨᴯḉ通᷏ᴖ᷊ᷔᷞ生᷄Ḃ人᷿ᷪᷟᷢḂ自立ḉ目指᷎ᷝᶻ᷊᷆ᷟḉ目標᷎ᷟᷝᶻ᷐᷵ᴗ

活　動
リーフレット制作活動を通して、ユネスコ・世界寺子屋運動を学び、運動を支援します。
ねらい
ユネスコ・世界寺子屋運動への支援を通して出会った人やものと関わりを持つ中で、情報教育、国際理解、平和教育、人権教育などを推
進し、総合的な学習の時間がめざす、自ら学び自ら考える力など全人的な生きる力の育成を図ります。
重　点
世界寺子屋運動をより多くの皆さんに理解してもらうための効果的なリーフレットの要件やデザインを考え、追及する活動を通して、より分
かりやすく印象的に伝える方法を学び、情報活用能力を育成します。
研　究
世界寺子屋運動を支援する活動の中で、リーフレット制作が子どもたちの学びにどういった役割を果たしたか、総合的な学習の時間にお
けるデジタル表現活動の意味を明らかにします。リーフレット制作が、活動全体の流れの中で、どの時点で、どういった授業で展開される
のが有効・適切であるかを検証します。

ṁṗḢḑḙḲᷢᷛᶻᷝ
ᴕὩὧὧὬ年度᷹公募᷿ᷢḁᴖ前年度ḉ上回ḂὩὨ校ᴖὨὣὫὬὬ名ᷥ子᷹ᷠᷖᷘ᷃参加᷐᷎᷵ᴗ昨年度᷂ḀᷥṔḾᴨḩᴨ参加᷃多ᶻ᷊ᷟ᷃ᴖ᷊ᷥṁ
ṗḢḑḙḲᷥḫᴨṊṙᴨḙᷟ学ᷪᷥ確᷂᷌ḉ何᷿ḁ物語ᷚᷝᶻ᷐᷵ᴗ今年度᷹北海道᷂Ḁ九州᷵ᷞḕḺᴨ᷎ᴖ数名ᷥ小規模参加᷂Ḁ百名以
上ᷥ大規模参加ᴖ᷎ᷔᷝ小学ᵽ年生ᴚᵿ年生ᴚὭ年生ᴚ中学ᵻ年生ᴚ高校Ὠ年生ᴚὩ年生ᷟᴖ各校種ᴖ学年᷃ᷔḄᷚᷖḪḎḴṉḭḙᷡ全国組織ᷥ
大ṁṗḢḑḙḲᷢᷡḁ᷎᷵ᷖᴗ
ᴕṐḷḣḝ協会᷻ḱḢḩṕḱḠḎṝᷥ専門家ᷥ皆᷌Ḋᴖ地域ᷥ皆᷌Ḋᴖ参加校同士ᷥ交流ᷡᷠᴖ人ᷟ人᷂᷂ᷥḆḁᷥ中ᷞᷥ学ᷪᷢᴖḱḢḩ
ṕ表現活動ᷞᷥ学ᷪḉ寄ḁ添Ḇ᷒ᴖ単独校ᷥ活動ᷞᷦ得ḀḃᷡᶻṁṗḢḑḙḲṃᴨḣᷡḀᷞᷦᷥ課題追求学習᷿ᷥ᷌ḉ実感᷎ᷝ推進᷎ᷝ
ᶻ᷄ᷖᶻᷟ思ᶻ᷐᷵ᴗ
ᴕ᷎ᷔᷝᴖ日本ᷞᷦ考ᶿḀḃᷡᶻ非識字ᷥ現状ᷟ出会ᶻ向᷄合ᶽ参加校ᷥ子᷹ᷠᷖᷘᷟ教師᷃一緒ᷢᷡᷚᷝᴖᴺ戦争ᷦ人ᷥ心ᷥ中ᷞ生᷵ḃ
Ḃ᷹ᷥᷞᶹḂ᷂Ḁᴖ人ᷥ心ᷥ中ᷢ平和ᷥᷟḁᷞḉ築᷂ᷤᷧᷡḀᷡᶻᴻᷟᶻᶽṐḷḣḝ憲章前文ᷥ理念ᷢ迫ḂṁṗḢḑḙḲḉ᷐᷎᷸᷵᷍ᴗ᷵ᷖᴖ
ύὤᾧᾩᾦᾡᾜᾚᾫ調査研究ṁṗḢḑḙḲᷟ連携᷎ᷝᴖ子᷹ᷠᷖᷘᷥ意識᷻学ᷪḉ明確ᷢ捉ᶿᷝᶻ᷄ᷖᶻᷟ思ᶻ᷐᷵ᴗ



Ὡὥ研究ᷥ方法
ὩὥὨᴕ児童生徒ᷥ意識調査
ὩὥὨὥὨ調査目的
ᴕṐḷḣḝᴚ世界寺子屋運動ᴨṔᴨḿṖḭḲ制作ᷢ取ḁ組᷷児童生徒᷃ᴘ᷿ᷠᷥᶽᷡ意識᷹ᷥᷟᷢ取ḁ組Ḋ᷂ᷗᷥᷢᷛᶻᷝ調査ḉ᷐Ḃᴗ

ᴕὩὥὨὥὩ方法
ᴮᵻᴯ調査対象者
ᴕṐḷḣḝᴚ世界寺子屋運動ᴨṔᴨḿṖḭḲ制作ᷢ取ḁ組᷷ᷢ取ḁ組Ḋᷗ児童生徒ὮὮὯ名ᴮ男子ᵽᵺᵽ名女子ᵾᶁᵿ名ᴯ
ᴕᴕᴕᴕᴕ小学校ᴕᵽ年生ᴕᴕᴕᴕὗᵿᶃ名
ᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᵾ年生ᴕὗὗὗὗὗὗᴕὩ名
ᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᵿ年生ὗὗὗὗᵼᵼᵺ名
ᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᶀ年生ᴕᴕὗὗᵼᶁᶂ名
ᴕᴕᴕᴕᴕ中学校ᴕᵻ年生ᴕὗὗὗᵻᵺᶀ名
ᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᵼ年生ᴕᴕᴕᴕᴕᴕὗᶃ名
ᴕᴕᴕᴕᴕ高等学校ᴕᵼ年生ᴕᴕᶃᵾ名
ᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᴕᵽ年生ᴕᴕᵻᵺ名
ᴮᵼᴯ調査期日ᴕᵼᵺᵺὭ年Ὡ月Ὥ日ᴕ᷂Ḁᴕ同ᵽ月ᵻᶁ日
ᴮᵽᴯ調査項目
ᴕ調査ᷦᾎᾜᾙḌṝḛᴨḲ᷵ᷖᷦ紙ḉ媒体᷎ᷟᷝ行ᷚᷖᴗ



ᵾᴘ作品ḉ作ᷚᷝᶻḂ時ᷢᷠḊ᷊ᷡᷟḉ考ᶿᷡ᷃Ḁ作ᷚᷝᶻ᷎᷂᷵ᷖᴗ

ὟὨὠ᷎᷹᷁Ḅᶻ作品᷎᷿ᷢᶽᷟ思ᷚᷖ
◎ᷔᶽ思ᶽ◎᷐᷎᷊ᷔᶽ思ᶽ◎ᶹ᷵ḁᷔᶽ思Ḇᷡᶻ◎ᷔᶽ思Ḇᷡᶻ
έ以下同様ή
ὟὩὠ᷄ḃᶻᷡ作品᷎᷿ᷢᶽᷟ思ᷚᷖ
ὟὪὠ他ᷥ人ᷟᷦᷘ᷃ᶽ作品ḉ作Ḅᶽᷟ思ᷚᷖ
ὟὫὠ作品ḉ作Ḃ᷊ᷟᷦ楽᷎᷂ᷚᷖ
ὟὬὠ見᷐᷻ᶻ作品᷎᷿ᷢᶽᷟ思ᷚᷖ
ὟὭὠ読᷐᷻᷶ᶻ作品᷎᷿ᷢᶽᷟ思ᷚᷖ
ὟὮὠ自分ᷥ作品᷿ᷦ᷆ᷞ᷄ᷖᷟ思ᷚᷖ
ὟὯὠ᷶Ḋᷡᷢ見᷹ᷝḀᶻᷖᶻᷟ思ᷚᷖ
Ὗὰὠ作品作ḁᷦ難᷎᷂ᷚᷖ
ὟὨὧὠ自分ᷥ考ᶿ᷻思᷊ᷚᷖᷟ᷃見ᷖ人ᷢᶽ᷵᷆伝ḆḂ᷿ᶽ᷎᷿ᷢᶽᷟ思ᷚᷖ
ὟὨὨὠ自分ᷥ作品ḉ᷂ᷲᷥ人᷃ᷝ᷶ᴖᷠᶽ思ᶽ᷂気ᷢᷡᷚᷖ
ὟὨὩὠ自分᷃᷻ḁᷖᶻᷟ思᷊ᷚᷖᷟḉ自由ᷢ表現ᷞ᷄ᷖ
ὟὨὪὠᷖ᷆᷌Ḋᷥ人ᷖᷘᷢ自分ᷥ作品ḉ見᷹ᷝḀᶿ᷿᷂ᷝᷚᷖ

ᵿᴘṐḷḣḝᷥ活動ḉ通᷎᷎᷎᷿᷂᷊ᷝᷚᷖᷟ᷻ᷡ᷁ᷝᷲᶻ᷊ᷟ᷃ᶹḃᷧ書ᶻᷝ᷆ᷗ᷌ᶻᴗ

●᷊ḃᷦṐḷḣḝᷥ活動ᷢᷛᶻᷝ聞᷆質問᷐ᷞᴗ
活動ḉ通᷎ᷝ考ᶿ᷊ᷖᷟ感᷏᷊ᷖᷟḉ思ᶻ出᷎ᷝ答ᶿᷝ᷆ᷗ᷌ᶻᴗ

ᵻᴖᴕᴕᶹ᷊ᷡᷖᷥᷟᷢᷛᶻᷝ聞᷐᷄᷵ᴗ
ᴕᴕᴮᵻᴯᶹᷡᷖᷥ学校ḉ選Ḋᷞ᷆ᷗ᷌ᶻᴗ
ᴕᴕᴮᵼᴯ学年ḉ選Ḋᷞ᷆ᷗ᷌ᶻᴗ
ᴕᴕᴮᵽᴯᷠᷘḀ᷂選Ḋᷞ᷆ᷗ᷌ᶻᴗᴕᴕᴕᴕᴕᴕ◎男ᴕᴕᴕᴕ◎女

ᵼᴖṔᴨḿṖḭḲḉ作ᷚᷝᶻḂ時ᷢᷠḊ᷊ᷡᷟḉ考ᶿᷡ᷃Ḁ作ᷚᷝᶻ᷎᷂᷵ᷖᴗ
ᴕᴕᴕᴕᴕᴕ自分᷃考ᶿ᷊ᷖᷟᷢ一番近ᶻ᷊ᷟḄᷥ番号ḉ押᷎ᷝ᷆ᷗ᷌ᶻᴗ

ὟὨὠ見ᷖ人᷃協力᷎ᷝ᷆ḃḂ᷿ᶽᷡ内容᷎ᷢᷖᶻ
◎考ᶿᷝᶻᷖᴕ◎᷐᷎᷊考ᶿᷝᶻᷖᴕ◎ᶹ᷵ḁ考ᶿᷝᶻᷡᶻᴕ◎考ᶿᷝᶻᷡᶻ
ᵇ以下同様ᵈ
ὟὩὠ世界ᷥ子᷹ᷠᷖᷘḉ助᷈ᷖᶻ
ὟὪὠ世界ᷥ子᷹᷿ᷠᷖᷘᷢḄ᷊Ḋ᷹ᷞḀᶻᷖᶻ
ὟὫὠ貧᷎ᶻ人ᷖᷘḉ救ᶻᷖᶻ
ὟὬὠṐḷḣḝᷥ活動ḉ知᷹ᷚᷝḀᶻᷖᶻ
ὟὭὠᷩᷟḁ᷹ᷞ多᷆ᷥ人ḉ救ᶻᷖᶻ
ὟὮὠᷖ᷆᷌Ḋᷦ᷃᷄ḉ集᷸ᷖᶻ
ᴕ
ᵽᴖṔᴨḿṖḭḲḉ᷶Ḃ人ᷢᷠḊ᷊ᷡᷟ᷃伝ḆḂ᷿ᶽᷢ作ᷚᷝᶻ᷎᷂᷵ᷖᴗ

ὟὨὠ学校ᷢ行᷈ᷡᶻ人᷃ᷖ᷆᷌ḊᶻḂ᷊ᷟ
◎考ᶿᷝᶻᷖᴕ◎᷐᷎᷊考ᶿᷝᶻᷖᴕ◎ᶹ᷵ḁ考ᶿᷝᶻᷡᶻᴕ◎考ᶿᷝᶻᷡᶻ
ᵇ以下同様ᵈ
ὟὩὠᷖ᷆᷌Ḋᷥ人ᷢ協力᷎᷎ᷝᷲᶻ᷊ᷟ
ὟὪὠ文字᷃書᷈ᷡᶻ人ᷖᷘ᷃ᷖ᷆᷌ḊᶻḂ᷊ᷟ
ὟὫὠᷦ᷃᷄ḉᷖ᷆᷌Ḋ集᷸ᷖᶻ᷊ᷟ
ὟὬὠ学習᷃ᷞ᷄Ḃ᷊ᷟḄḉ作ᷚᷝᶹ᷉ᷖᶻ᷊ᷟ



ὩὥὨὥὪ結果ᷟ考察

1考え
ていた

2すこ
し考え
ていた

3あま
り考え
ていな
い

4考え
ていな
い

(2)世界の子どもたちを助けたい 68.3 26.7 4.2 0.8

(6)ひとりでも多くの人を救いたい 67.2 27.6 4.2 0.9

(4)貧しい人たちを救いたい 66.7 27.8 4.2 1.3

(3)世界の子どもたちによろこんでもらいたい 58.5 33.5 7.1 0.9

(7)たくさんはがきを集めたい 57.7 27.8 10.4 4.1

(1)見た人が協力してくれるような内容にしたい 55.1 36.4 6.8 1.7

(5)ユネスコの活動を知ってもらいたい 54.9 35.2 8.1 1.8

1考え
ていた

2すこ
し考え
ていた

3あま
り考え
ていな
い

4考え
ていな
い

531 208 33 6

68.3 26.7 4.2 0.8

523 215 33 7

67.2 27.6 4.2 0.9

519 216 33 10

66.7 27.8 4.2 1.3

455 261 55 7

58.5 33.5 7.1 0.9

449 216 81 32

57.7 27.8 10.4 4.1

429 283 53 13

55.1 36.4 6.8 1.7

427 274 63 14

54.9 35.2 8.1 1.8

「(2)世界の子どもたちを助けたい」「(6)ひとりでも多くの人を救いたい」「(4)貧しい人たちを救
いたい」と答えている。ユネスコの活動本来の目的を児童生徒がよく理解して取り組んでいたこと
がわかる。

(5)ユネスコの活動を知ってもらいたい

(7)たくさんはがきを集めたい

(1)見た人が協力してくれるような内容にしたい

(2)世界の子どもたちを助けたい

(3)世界の子どもたちによろこんでもらいたい

２、リーフレットを作っている時にどんなことを考えながら作っていましたか。

(6)ひとりでも多くの人を救いたい

(4)貧しい人たちを救いたい

68.3
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(2)世界の子どもたちを助けたい

(6)ひとりでも多くの人を救いたい

(4)貧しい人たちを救いたい

(3)世界の子どもたちによろこんでもらいたい

(7)たくさんはがきを集めたい

(1)見た人が協力してくれるような内容にしたい

(5)ユネスコの活動を知ってもらいたい

1考えていた 2すこし考えていた 3あまり考えていない 4考えていない



1考え
ていた

2すこ
し考え
ていた

3あま
り考え
ていな
い

4考え
ていな
い

(2)たくさんの人に協力してほしいこと 67.0 27.5 4.4 1.2

(1)学校に行けない人がたくさんいること 57.2 33.2 8.7 0.9

(4)はがきをたくさん集めたいこと 56.8 29.4 10.2 3.6

(3)文字が書けない人たちがたくさんいること 55.1 33.7 9.0 2.2

(5)学習ができるところを作ってあげたいこと 53.5 35.7 8.6 2.2

1考え
ていた

2すこ
し考え
ていた

3あま
り考え
ていな
い

4考え
ていな
い

521.0 214.0 34.0 9.0

67.0 27.5 4.4 1.2

445.0 258.0 68.0 7.0

57.2 33.2 8.7 0.9

442.0 229.0 79.0 28.0

56.8 29.4 10.2 3.6

429.0 262.0 70.0 17.0

55.1 33.7 9.0 2.2

416.0 278.0 67.0 17.0

53.5 35.7 8.6 2.2

３、リーフレットをみる人にどんなことが伝わるように作っていましたか。

「(2)たくさんの人に協力してほしいこと」「(1)学校に行けない人がたくさんいること」「(4)はが
きをたくさん集めたいこと」と答えている。リーフレットの作成目的や意図がよくわかって活動し
ていたことがわかる。

(2)たくさんの人に協力してほしいこと

(1)学校に行けない人がたくさんいること

(4)はがきをたくさん集めたいこと

(3)文字が書けない人たちがたくさんいること

(5)学習ができるところを作ってあげたいこと

67.0

57.2

56.8

55.1

53.5

27.5

33.2

29.4

33.7

35.7

4.4

8.7

10.2

9.0

8.6

1.2

0.9

3.6

2.2

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(2)たくさんの人に協力してほしいこと

(1)学校に行けない人がたくさんいること

(4)はがきをたくさん集めたいこと

(3)文字が書けない人たちがたくさんいること

(5)学習ができるところを作ってあげたいこと

1考えていた 2すこし考えていた 3あまり考えていない 4考えていない



４，作品を作っている時にどんなことを考えながら作っていましたか。

1考え
ていた

2すこ
し考え
ていた

3あま
り考え
ていな
い

4考え
ていな
い

(5)見やすい作品にしようと思った 66.5 27.2 4.4 1.9 100

(6)読みやすい作品にしようと思った 62.3 31.4 4.5 1.8 100

(4)作品を作ることは楽しかった 55.5 30.8 9.0 4.6 100

(2)きれいな作品にしようと思った 52.6 31.7 12.2 3.5 100

(10)自分の考えや思ったことが見た人にうまく伝わるようにしようと思った48.1 41.4 7.3 3.2 100

(8)みんなに見てもらいたいと思った 47.6 30.7 16.6 5.1 100

(3)他の人とはちがう作品を作ろうと思った 45.8 35.1 16.1 3.1 100

(13)たくさんの人たちに自分の作品を見てもらえてよかった 43.8 38.2 12.6 5.4 100

(9)作品作りは難しかった 41.4 37.4 14.7 6.6 100

(11)自分の作品をほかの人がみて、どう思うか気になった 40.7 36.6 16.6 6.0 100

(12)自分がやりたいと思ったことを自由に表現できた 28.9 43.7 21.3 6.0 100

(7)自分の作品はよくできたと思った 22.6 40.7 27.6 9.0 100

(1)おもしろい作品にしようと思った 20.2 36.8 30.7 12.3 100

「(5)見やすい作品にしようと思った」「(6)読みやすい作品にしようと思った」と児童生徒たちの努力が感じら
れる結果となった。さらに、「(4)作品を作ることは楽しかった」「(2)きれいな作品にしようと思った」と、同
時に作品作りの楽しさを味わっていたことがわかる。
　一方、「(12)自分がやりたいと思ったことを自由に表現できた」と答えている児童生徒は、他の項目に比べて
少なくなる。また、「(7)自分の作品はよくできたと思った」と答える児童生徒も少なくなる。このことについて
は、さらに突っ込んだ調査研究が必要になるであろう。
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28.9

22.6

20.2
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30.7
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37.4

36.6

43.7

40.7

36.8

4.4

4.5

9.0

12.2

7.3

16.6

16.1

12.6

14.7

16.6

21.3

27.6

30.7

1.9

1.8

4.6

3.5

3.2

5.1

3.1

5.4

6.6

6.0

6.0

9.0

12.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(5)見やすい作品にしようと思った

(6)読みやすい作品にしようと思った

(4)作品を作ることは楽しかった

(2)きれいな作品にしようと思った

(10)自分の考えや思ったことが見た人にうまく伝わるように
しようと思った

(8)みんなに見てもらいたいと思った

(3)他の人とはちがう作品を作ろうと思った

(13)たくさんの人たちに自分の作品を見てもらえてよかった

(9)作品作りは難しかった

(11)自分の作品をほかの人がみて、どう思うか気になった

(12)自分がやりたいと思ったことを自由に表現できた

(7)自分の作品はよくできたと思った

(1)おもしろい作品にしようと思った

1考えていた 2すこし考えていた 3あまり考えていない 4考えていない



1考え
ていた

2すこ
し考え
ていた

3あま
り考え
ていな
い

4考え
ていな
い

517 212 34 15

66.5 27.2 4.4 1.9

485 244 35 14

62.3 31.4 4.5 1.8

432 240 70 36

55.5 30.8 9.0 4.6

409 247 95 27

52.6 31.7 12.2 3.5

374 322 57 25

48.1 41.4 7.3 3.2

370 239 129 40

47.6 30.7 16.6 5.1

356 273 125 24

45.8 35.1 16.1 3.1

341 297 98 42

43.8 38.2 12.6 5.4

322 291 114 51

41.4 37.4 14.7 6.6

317 285 129 47

40.7 36.6 16.6 6.0

225 340 166 47

28.9 43.7 21.3 6.0

176 317 215 70

22.6 40.7 27.6 9.0

157 286 239 96

20.2 36.8 30.7 12.3

(5)見やすい作品にしようと思った

(6)読みやすい作品にしようと思った

(4)作品を作ることは楽しかった

(2)きれいな作品にしようと思った

(1)おもしろい作品にしようと思った

(10)自分の考えや思ったことが見た人にうまく伝わるよう
にしようと思った

(11)自分の作品をほかの人がみて、どう思うか気になっ
た

(12)自分がやりたいと思ったことを自由に表現できた

(7)自分の作品はよくできたと思った

(8)みんなに見てもらいたいと思った

(3)他の人とはちがう作品を作ろうと思った

(9)作品作りは難しかった

(13)たくさんの人たちに自分の作品を見てもらえてよかっ
た



1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

517 212 34 15

66.5 27.2 4.4 1.9

485 244 35 14

62.3 31.4 4.5 1.8

1そう思う 2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

(5)見やすい作品にしようと思った 66.5 27.2 4.4 1.9

(6)読みやすい作品にしようと思った 62.3 31.4 4.5 1.8

(5)見やすい作品にしようと思った 517 212 34 15

(6)読みやすい作品にしようと思った 485 244 35 14

さらに、ユネスコの活動を掘り下げるために、全項目に対して、クラスター分析（平方ユークリッド距離、
ウォード法）を施した。
　第１クラスターは、「(5)見やすい作品にしようと思った」「(6)読みやすい作品にしようと思った」で形成さ
れた。リーフレットの読み手に対する配慮が感じられる結果となった。

(5)見やすい作品にしようと思った

(6)読みやすい作品にしようと思った
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62.3
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31.4

4.4

4.5

1.9

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(5)見やすい作品にしようと思った

(6)読みやすい作品にしようと思った

1そう思う 2すこしそう思う 4あまりそう思わない 5そう思わない



1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

531 208 33 6

68.3 26.7 4.2 0.8

519 216 33 10

66.7 27.8 4.2 1.3

523 215 33 7

67.2 27.6 4.2 0.9

455 261 55 7

58.5 33.5 7.1 0.9

521 214 34 9

67.0 27.5 4.4 1.2

429 283 53 13

55.1 36.4 6.8 1.7

427 274 63 14

54.9 35.2 8.1 1.8

416 278 67 17

53.5 35.7 8.6 2.2

1そう思う 2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

(2)世界の子どもたちを助けたい 68.3 26.7 4.2 0.8

(4)貧しい人たちを救いたい 66.7 27.8 4.2 1.3

(6)ひとりでも多くの人を救いたい 67.2 27.6 4.2 0.9

(3)世界の子どもたちによろこんでもらいたい 58.5 33.5 7.1 0.9

(2)たくさんの人に協力してほしいこと 67.0 27.5 4.4 1.2

(1)見た人が協力してくれるような内容にしたい 55.1 36.4 6.8 1.7

(5)ユネスコの活動を知ってもらいたい 54.9 35.2 8.1 1.8

(5)学習ができるところを作ってあげたいこと 53.5 35.7 8.6 2.2

(6)ひとりでも多くの人を救いたい

(5)学習ができるところを作ってあげたいこと

第２クラスタは「(2)世界の子どもたちを助けたい」「(4)貧しい人たちを救いたい」「(6)ひとりでも多くの人を
救いたい」という、児童生徒のユネスコの活動に対する真摯な気持ちが表れている項目で形成されている。

(2)世界の子どもたちを助けたい

(4)貧しい人たちを救いたい

(3)世界の子どもたちによろこんでもらいたい

(2)たくさんの人に協力してほしいこと

(1)見た人が協力してくれるような内容にしたい

(5)ユネスコの活動を知ってもらいたい
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67.2
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55.1
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26.7

27.8

27.6
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4.2

4.2

7.1

4.4
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8.1

8.6

0.8

1.3

0.9

0.9

1.2

1.7

1.8

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(2)世界の子どもたちを助けたい

(4)貧しい人たちを救いたい

(6)ひとりでも多くの人を救いたい

(3)世界の子どもたちによろこんでもらいたい

(2)たくさんの人に協力してほしいこと

(1)見た人が協力してくれるような内容にしたい

(5)ユネスコの活動を知ってもらいたい

(5)学習ができるところを作ってあげたいこと

1そう思う 2すこしそう思う 4あまりそう思わない 5そう思わない



1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

445 258 68 7

57.2 33.2 8.7 0.9

429 262 70 17

55.1 33.7 9.0 2.2

1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

(1)学校に行けない人がたくさんいること 57.2 33.2 8.7 0.9

(3)文字が書けない人たちがたくさんいること 55.1 33.7 9.0 2.2

1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

449 216 81 32

57.7 27.8 10.4 4.1

442 229 79 28

56.8 29.4 10.2 3.6

1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

(7)たくさんはがきを集めたい 57.7 27.8 10.4 4.1

(4)はがきをたくさん集めたいこと 56.8 29.4 10.2 3.6

(7)たくさんはがきを集めたい

(4)はがきをたくさん集めたいこと

第４クラスタは第３クラスタから分離した項目になっている。「たくさんはがきを集めたい」という意図がよく
表れている。

第３クラスタは「(1)学校に行けない人がたくさんいること」「(3)文字が書けない人たちがたくさんいること」
の２項目から形成されている。これらは、「３、リーフレットをみる人にどんなことが伝わるように作っていま
したか。」の中の項目である。これらは、「寺子屋を必要とする環境を知ってもらいたい」という項目で、他の
「はがきを集めたい」という意図とは少し傾向がちがうのかクラスタ分析では分離された。いずれにしろ、児童
生徒が訴えようとする意図が感じられる結果となっている。

(1)学校に行けない人がたくさんいること

(3)文字が書けない人たちがたくさんいること

57.2

55.1

33.2

33.7

8.7

9.0

0.9

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(1)学校に行けない人がたくさんいること

(3)文字が書けない人たちがたくさんいること

1そう思う 2すこしそう思う 4あまりそう思わない 5そう思わない

57.7

56.8

27.8

29.4

10.4

10.2

4.1

3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(7)たくさんはがきを集めたい

(4)はがきをたくさん集めたいこと

1そう思う 2すこしそう思う 4あまりそう思わない 5そう思わない



1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

409 247 95 27

52.6 31.7 12.2 3.5

432 240 70 36

55.5 30.8 9.0 4.6

356 273 125 24

45.8 35.1 16.1 3.1

1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

(2)きれいな作品にしようと思った 52.6 31.7 12.2 3.5

(4)作品を作ることは楽しかった 55.5 30.8 9.0 4.6

(3)他の人とはちがう作品を作ろうと思った 45.8 35.1 16.1 3.1

(2)きれいな作品にしようと思った

第５クラスタは、「(2)きれいな作品にしようと思った」「(4)作品を作ることは楽しかった」「(3)他の人とはち
がう作品を作ろうと思った」と、他のクラスタと違い、リーフレットの作成時の感想が項目群を形成した。ユネ
スコ本来の活動を意識しながらも作品作りを楽しんでいたことがわかる。

(4)作品を作ることは楽しかった

(3)他の人とはちがう作品を作ろうと思った

52.6

55.5

45.8

31.7
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9.0

16.1

3.5

4.6

3.1
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(2)きれいな作品にしようと思った

(4)作品を作ることは楽しかった

(3)他の人とはちがう作品を作ろうと思った

1そう思う 2すこしそう思う 4あまりそう思わない 5そう思わない



1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

370 239 129 40

47.6 30.7 16.6 5.1

341 297 98 42

43.8 38.2 12.6 5.4

374 322 57 25

48.1 41.4 7.3 3.2

317 285 129 47

40.7 36.6 16.6 6.0

322 291 114 51

41.4 37.4 14.7 6.6

1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

(8)みんなに見てもらいたいと思った 47.6 30.7 16.6 5.1

(13)たくさんの人たちに自分の作品を見てもらえてよかった43.8 38.2 12.6 5.4

(10)自分の考えや思ったことが見た人にうまく伝わるようにしようと思った48.1 41.4 7.3 3.2

(11)自分の作品をほかの人がみて、どう思うか気になった40.7 36.6 16.6 6.0

(9)作品作りは難しかった 41.4 37.4 14.7 6.6

(13)たくさんの人たちに自分の作品を見てもらえて
よかった

(10)自分の考えや思ったことが見た人にうまく伝わ
るようにしようと思った

第６クラスタは、「8)みんなに見てもらいたいと思った」「(13)たくさんの人たちに自分の作品を見てもらえて
よかった」「(10)自分の考えや思ったことが見た人にうまく伝わるようにしようと思った」といった、リーフ
レットを見る人の目を意識した項目となっている。ユネスコの活動に関わり、作品作りを楽しみながらも、「見
られること」を意識しながら活動していたことがわかる。

(8)みんなに見てもらいたいと思った

(11)自分の作品をほかの人がみて、どう思うか気に
なった

(9)作品作りは難しかった
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5.4

3.2

6.0

6.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%
100
%

(8)みんなに見てもらいたいと思った

(13)たくさんの人たちに自分の作品を見てもらえてよ
かった

(10)自分の考えや思ったことが見た人にうまく伝わるよう
にしようと思った

(11)自分の作品をほかの人がみて、どう思うか気になっ
た

(9)作品作りは難しかった

1そう思う 2すこしそう思う 4あまりそう思わない 5そう思わない



1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

176 317 215 70

22.6 40.7 27.6 9.0

225 340 166 47

28.9 43.7 21.3 6.0

1そう
思う

2すこ
しそう
思う

4あま
りそう
思わな
い

5そう
思わな
い

(7)自分の作品はよくできたと思った 22.6 40.7 27.6 9.0

(12)自分がやりたいと思ったことを自由に表現できた 28.9 43.7 21.3 6.0

(1)おもしろい作品にしようと思った 20.2 36.8 30.7 12.3
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４　課題
○自分の作品に対する自己評価の悪さは、なぜ生じるのかを明らかにしていかねばならないと考えている。

３　総合考察
　全体を俯瞰してみると、児童生徒たちは、ユネスコ本来の活動に接して「(2)世界の子どもたちを助けたい」「(6)ひとりでも
多くの人を救いたい」という気持ちで活動していたことがわかる。さらに、「(2)きれいな作品にしようと思った」「(4)作品を作る
ことは楽しかった」「(3)他の人とはちがう作品を作ろうと思った」とリーフレット作りを楽しんでいたことがわかる。
　一方、「(7)自分の作品はよくできたと思った」「(12)自分がやりたいと思ったことを自由に表現できた」と感じている児童生
徒が少ないことがわかる。この原因としては、様々なことが考えられる。
１）自分の作品に対する評価が辛い：ユネスコの活動に接してみて自分の作品を見た時に「このような作品ではまだ不十分
である。」というように見てしまった。
２）他の作品のできばえに気圧されてしまった：長年続いている活動において、優秀なリーフレットが「参考作品」として提示
される。それとの比較や、友人との比較において自己評価が下がった。
３）課題の困難さ：「ユネスコの活動を知ってもらう」「書き損じはがきを集める」と言った課題を達成するような作品作りは児
童生徒にはたいへんな課題である。
４）パソコンやソフトなどの使いにくさ：どのようなデジタル機器を使った活動でも、共通した課題となるのが、パソコンやソフ
トの使いにくさやPC環境の悪さである。
　以上のようなことが考えられる。いずれにしても、自己評価にどの要素が大きく関わっているのかをあきらかしていかねば
ならないだろう。

第７クラスタは「(7)自分の作品はよくできたと思った」「(12)自分がやりたいと思ったことを自由に表現でき
た」という設問に、「そう思う」と答えている割合が非常に低い項目で形成されている。特に気になるのは、
「(7)自分の作品はよくできたと思った」に「そう思う」と答えている児童生徒は約２２％だということである。
このことは突っ込んだ分析が必要である。

(7)自分の作品はよくできたと思った

(12)自分がやりたいと思ったことを自由に表現でき
た
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6.0
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(7)自分の作品はよくできたと思った

(12)自分がやりたいと思ったことを自由に表現できた

1そう思う 2すこしそう思う 4あまりそう思わない 5そう思わない
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